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ВСТУП


Актуальність теми дослідження. У забезпеченні сталого розвитку країни та зокрема її економічної стабільності впливає низка факторів, одним із яких є стан фінансового ринку. На сучасному етапі становлення існують певні фінансово-економічні, політичні та соціальні обмеження, що комплексно здійснюють вплив на фінансові ринки. Вельми розвинена фінансова система підвищує ефективність фінансових рішень та покращує розподіл ресурсів в економіці, що сприяє економічному зростанню.
Фінансовий розвиток сприяє довгостроковому економічному зростанню, незважаючи на те, що в короткостроковій перспективі він може призвести до економічного спаду через фінансові кризи. Останні десятиліття зросло значення економіки, переважно, у зв’язку з лібералізацією фінансових систем, глобалізацією і конгломерацією фінансових ринків. Роль страхового сектора та його внесок у економічне зростання високо оцінюють як наукові кола, а й великі міжнародні організації, такі як ЮНКТАД, Світовий банк та Міжнародний валютний фонд.
Розвиток ефективного і надійного страхового ринку та страхової екосистеми як складової фінансового ринку та фінансової екосистеми України потребує значних зусиль від усіх стейкхолдерів, оскільки слугує своєрідною подушкою безпеки від впливу можливих чинників для економічної стабільності країни. Це обумовлює необхідність векторної спрямованості у розвитку страхового ринку, зокрема розвитку нових продуктів.
Наразі основними стратегічними документами у сфері страхового ринку є
«Стратегія розвитку страхового ринку України на 2012-2021 роки» [37],
«Стратегія розвитку фінансового сектору України до 2025 року» [26], Біла книга
«Майбутнє регулювання ринку страхування» [19] тощо. Проте в умовах цифровізації, інформатизації, конвергенції та невизначеності в Україні і світі розвиваються такі види професійної діяльності як аутсорсинг, аудиторська діяльність, надання медичних послуг приватними компаніями, включаючи ІТ-

медицину, менеджмент краудфандингових і краудінвестиційних платформ, діяльність із використанням природних ресурсів та інші. Тому, враховуючи новизну їх діяльності, недостатність практичного досвіду цих професійних представників може призвести до значних збитків всіх учасників економічних процесів. Тому особливої уваги потребують підходити до таких ризиків, при яких страхування може розглядатися як метод зниження ризику та непряма турбота про безпеку членів економічної спільноти і урахуванням накопиченого зарубіжного досвіду, намагаючись адаптувати його частини на вітчизняному ринку.
Дослідження проблематики моделювання розвитку ризикових видів страхування в умовах невизначеності відображені у працях багатьох вітчизняних та міжнародних вчених. Зокрема теоретичні засади розвитку страхового ринку визначено в працях Алькема В.Г., Журавльова Т.О., Карцевої В. В., Одягайло Б.М., Прасолової С. П., Плиси В. Й. Рокочої В.В., Терехова В.І. та в інших працях.
Питанням диджиталізації як конкурентної переваги, трансформації страхового ринку в умовах розвитку цифрових технологій, пріоритетним інформаційно-технічним змінам присвячено праці Васильчук А. Ю., Гудзь О. Є., Гуржий К. С., Решетило В.П., Ромашко О., Пукіша О., Федотової Ю.В., Федюніна С. А., Щербиної В. В., Aviso K. B., Fernández-Aguado P.G., Hassan M.K., Guo Q., Jia X., Le T.Q., Isa C.R., Luu H.N., Martínez E.T., Nguyen L.H., Nguyen T.-A., Noman A.H.M., Pervin S., Ruíz R.M., Sok-gee C., Tan R. R., Ureña A.P., Vo Vi.X., Wang F., Wang J., Wilson J.O.S., а також інші праці.
Особливостям функціонування страхового ринку в умовах невизначеності, його траєкторії розвитку та сучасних домінант розвитку приділено уваги у працях Агрес О. Г., Дем’янчук М. А., Клапків Ю. М., Кобка Р. В., Корнилюка Р., Петренка О.С. Садура О. Б., Сови О. Ю., Цимановської А., Шолойко А. С., Antoci A., Babenko-Levada V., Clemente G.P., Cornaro A., Huy D. T. N., Galeotti M., Jang J., Kotlubai V., Maccioni A. F., Makhamadali B. H. o’g’li, Malavasi M., Morgenthaler P., Peters G.W., Russu P., Shevchenko P.V., Shramko H., Sofronov G., Trück S., Van Dat N.та інших працях.

Питання розвитку фінансової системи під впливом Covid-19 та в процесі формування страхової екосистеми   розглядають   в   своїх   працях Жаданова Ю. О., Журавель О. В., Маслій Н. Д., Мельник К. Є., Chuang H.-L., Hasan I., Hemrit W., Jabar J., Liao T.-L., Liu L., Ma Y., Motashko T., Nakhli M.S., Prikazyuk N., Saunders A., Wang J.-Y., Zhang G. та інших. Тому, враховуючи існуючі напрацювання вітчизняних та закордонних вчених, додаткових досліджень потребують питання щодо моделювання розвитку ризикових видів страхування, зважаючи на умови функціонування, що є постійно змінними, удосконалення нових страхових продуктів, розвиток яких мав би позитивний вплив на формування конкурентоспроможного ринку ризикових видів страхування України.
Мета і задачі дослідження. Метою даної роботи є обґрунтування теоретичних і методологічних основ та розроблення прикладних рекомендацій щодо моделювання розвитку ризикових видів страхування в умовах невизначеності.
Для досягнення мети були поставленні та вирішенні наступні завдання:
· визначити сутність, значення та види ризикових видів страхування;
· охарактеризувати	інституційно-інституціональне	забезпечення діяльності страхових компаній у сфері ризикових видів страхування;
· розкрити особливості функціонування страхового ринку в умовах невизначеності;
· здійснити кореляційно-регресійний аналіз розвитку світового ринку страхування в умовах невизначеності;
· з’ясувати	домінанти	розвитку	ризикових	видів	світового	ринку страхування;
· провести моніторинг розвитку ризикових видів страхування в Україні;
· побудувати модель розвитку ризикових видів страхування в Україні;
· аргументувати необхідність застосування страхових послуг зі страхування професійної відповідальності як засобу розвитку ризикових видів страхування в Україні;

· обґрунтувати доцільність використання в умовах невизначеності діджитал інтеграції банків і страхових компаній як засобу страхового ринку України.
Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процес забезпечення розвитку ризикових видів страхування. Предметом дослідження виступають теоретико-методичні положення і практичні рекомендації щодо моделювання розвитку ризикових видів страхування в умовах невизначеності.
Методи дослідження. Методологічну основу роботи формує сукупність загальнонаукових принципів, методів і прийомів, що використовувалися в процесі проведення дослідження. Теоретичним підґрунтям роботи стали наукові роботи вітчизняних і зарубіжних учених.
Концептуально-методологічну основу дипломної роботи становлять фундаментальні положення зарубіжних і вітчизняних учених з теорії й практики розвитку страхового ринку. Дослідження ґрунтується на сукупності загальнонаукових і спеціальних методів пізнання теоретико-методологічних і концептуальних основ розвитку страхового ринку: методи діалектичного пізнання, узагальнення, групування та систематизування – при визначенні сутності, значення та видів ризикових видів страхування, охарактеризуванні інституційно-інституціональне забезпечення діяльності страхових компаній у сфері ризикових видів страхування, розкритті особливостей функціонування страхового ринку в умовах невизначеності; методи економіко-статистичного та факторного аналізу, економіко-математичного моделювання, теорії хаосу – при здійсненні кореляційно-регресійного аналізу розвитку світового ринку страхування в умовах невизначеності, з’ясуванні домінант розвитку ризикових видів світового ринку страхування, проведенні моніторингу розвитку ризикових видів страхування в Україні; системно-ситуаційного, стратегічного та процесного підходів, імітаційного моделювання – при побудуванні моделі розвитку ризикових видів страхування в Україні, аргументуванні необхідності застосування страхових послуг зі страхування професійної відповідальності як засобу розвитку ризикових видів страхування в Україні, обґрунтуванні

доцільності використання в умовах невизначеності діджитал інтеграції банків і страхових компаній як засобу страхового ринку України; табличного та графічного аналізу – для наочного представлення отриманих аналітичних результатів дипломної роботи.
Інформаційна база дослідження. Інформаційну базу дипломної роботи сформували законодавчі та нормативні акти України з досліджуваних питань, аналітичні та статистичні дані вітчизняних та міжнародних організацій, зокрема Європейського управління зі страхування та професійних пенсій, Моторного (транспортного) страхового бюро України, Національного банку України, Організація економічного співробітництва та розвитку, Світового банку, Світового економічного форуму, статистичної організації Європейської Комісії, японської транснаціональної компанії «Nippon Telegraph and Telephone» та інших, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань розвитку ризикованих видів страхування, а також результати власних досліджень.
Практична цінність одержаних результатів. Практична цінність дипломної роботи полягає у тому, що одержані результати можуть бути використані при обґрунтуванні концепції розвитку ризикового сегменту страхового ринку та його моделюванні, а також при обґрунтуванні необхідності та доцільності застосування різних ризикових видів страхування як засобів розвитку страхового ринку України.
Апробація результатів. Основні положення, ідеї, висновки дипломної роботи доповідались на: V всеукраїнській науково-практичній інтернет- конференції «Перспективи розвитку управлінських систем у соціальній та економічній сферах України: теорія і практика» (назва доповіді: Implementation of foreign experience of the pension system in Ukraine, м. Київ, 2 грудня 2021 р., С. 245–247); всеукраїнській науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених «Актуальні тенденції наукових досліджень у сфері розробки і використання моделей економічної поведінки суб’єктів господарювання» (назва доповіді: Особливості функціонування

страхового ринку України в умовах невизначеності, м. Дніпро, 06–07 грудня 2021 р., С. 126–127); VI міжнародній науково-практичній конференції
«Дослідження фінансових інституцій та інструментів розвитку держави, територій та суб’єктів господарювання: теоретичні, методологічні та практичні аспекти» (назва доповіді: Пріоритетні інформаційно-технічні зміни на страховому ринку України, м. Одеса, 18 лютого 2022 р., С. 129–131); 1-й студентській науково-практичній конференції спільного наукового співробітництва Одеського національного університету імені І.І. Мечникова та Технологічний інститут в м. Хуайінь (назва доповіді: Bancassurance: digital integration of banks and insurance companies, м. Одеса, 28-29 березня, 16 травня 2022 р., С. 51–58); 78-а звітній конференції студентів, аспірантів та здобувачів ЕПФ ОНУ імені І. І. Мечникова (назва доповіді: Страхові компанії як інвестори: сутність, напрями, тенденції, м. Одеса, 19–20 травня 2022 р., С. 356– 359).
Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.
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Робота направлена на обґрунтування теоретичних і методологічних основ та розроблення прикладних рекомендацій щодо моделювання розвитку ризикових видів страхування в умовах невизначеності шляхом вивчення теоретичних основ та інституційно-інституціонального забезпечення функціонування страхового ринку ризикових видів страхування, аналізу світового та вітчизняного аспектів розвитку ризикових видів страхування, моделювання розвитку ризикових видів страхування в Україні, що дало змогу сформулювати висновки такого спрямування:
1. На підставі визначення сутності ризикових видів страхування, які забезпечують захист від відшкодування збитку третій особі й одночасно охороняє майнові інтереси самого страхувальника, представлено ключові особливості страхування життя та страхування, окрім життя за визначеними критеріями. Відображено переваги та недоліки страхування життя та страхування, окрім життя. Виділено та охарактеризовано класи страхування іншого, ніж страхування життя, серед яких класи майнового страхування та страхування відповідальності.
2. Визначено, що інституційно-інституціональне забезпечення діяльності у сфері ризикових видів страхування полягає у вдалому поєднанні державного страхового ринкового регулювання та ризик-орієнтованого нагляду, нормативно- правового забезпечення, політичного та незаконодавчого регулювання, інституціонально структури. Представлено структуру нормативно-правове забезпечення України в сфері страхування. Визначено необхідним застосування певних видів технологічних інновацій (обчислень) у функціонуванні страхових компаній, зважаючи, що страхові компанії обробляють і використовують у своїй діяльності конфіденційну інформацію і цілісність якої має бути збережена.
3. Розкрито сутність невизначеності, яка полягає в тому, що при наявності необмеженої кількості станів об’єктивних умов оцінка ймовірності настання кожного з цих станів неможлива через відсутність способів оцінки. Умови невизначеності полягають у реструктуризації економіки, зміни регулюючого

органу, нормативного і законодавчого забезпечення, процеси цифровізації та інтернетизації бізнес-процесів функціонування страхового ринку. Представлені основні тренди для сфери страхування в Україні в умовах цифровізації. Розкрито особливості функціонування страхового ринку в умовах невизначеності.
4. Шляхом проведення аналізу найбільш поширених та вагомих глобальних ризиків визначено, що найбільших опасань викликають інциденти в кіберспросторі, переривання бізнесу, природні катастрофи та спалах пандемії. З метою представлення впливу сфери страхування на економічний розвиток країни проаналізовано динаміку змін чистих зароблених премій в деяких країнах світу, а також їх в обсягах ВВП. Виявлено наявність тісного прямолінійно залежного взаємозв’язку із найвищим ступенем кореляції. Побудовано економіко-математичну модель залежності між обсягами валових страхових премій та валового внутрішнього продукту. На основі застосування положень системно-синергетичного підходу виявлено біфуркаційні коливання серед досліджуваних країн.
5. Проведено аналіз обсягів страхових премій ризикових класів страхування в розрізі країн ОЕСР, на підставі якого з’ясовано, що майже половину обсягів премій формує страхування майна і нещасних випадків та медичне страхування. Представлене структурне співвідношення обсягів страхових премій за видами ризикових класів страхування. Виявлено основні домінанти розвитку світового ринку ризикових видів страхування. Результати емпіричних досліджень, проведених сьогодні, неоднозначні. Існують відмінності між менш розвиненими країнами та країнами зі зрілими фінансовими ринками. В цілому можна сказати, що результати емпіричних досліджень свідчать про те, що розвиток страхування відіграє позитивну роль в оптимізації розподілу матеріальних ресурсів і тим самим опосередковано впливає на економічне зростання, хоч і не однаково у всіх досліджених країнах.
6. Встановлено стрімке зменшення кількості страхових компаній та скорочення обсягів їхніх активів на основі аналізу динаміки зміни кількості банків, небанківських фінансових установ України і страхових компаній та обсягів їх активів. Охарактеризовано динаміку зміни валових надходжень страхових платежів (премій, внесків) та страхових виплат за ризиковими

видами страхування та зі страхування життя в Україні. Встановлено, що український страховий ринок кардинально відрізняється від ринку страхування інших аналізованих країн, оскільки на ринку України переважає ризикове страхування. На підставі аналізу структури валових надходжень страхових платежів визначено найпоширеніші виді страхування України.
7. Побудовано модель розвитку ризикових видів страхування, що є описом теоретичних і практичних інструментів, використання яких спрямовано на всебічний розвиток суб’єктів страхового ринку з метою підвищення благополуччя населення та суб’єктів підприємницької діяльності країни. Модель спирається на дотриманні певних принципів, використанні інструментів досягнення цілей.
8. Аргументовано необхідність застосування страхових послуг зі страхування професійної відповідальності як засобу розвитку ризикових видів страхування в Україні. Відзначено, що особливої уваги з боку страхування потребують різні види професійної діяльності, які стрімко розвивають в умовах цифровізації діяльності, інформатизації, конвергенції та невизначеності, що обумовлено зростанням ризиків ненавмисної помилки або недбалості співробітників організації, внаслідок яких може бути завдано шкоди життю, здоров’ю, майну та майновим інтересам клієнтів чи бізнес- партнерів. Вмотивовано необхідність розвитку в Україні відносин захисної медицини з урахуванням досвіду інших країн для підвищення економічної стабільності крани та безпеки членів економічної спільноти.
9. Обґрунтовано доцільність використання в умовах невизначеності діджитал інтеграції банків і страхових компаній як засобу страхового ринку України на основі визначення базису існування та розвитку діджитал-страхування, аналізу динаміки інвестицій на ринку InsurTech. На підставі проведеного критичного аналізу сутності необанків та неострахувальників дослідження показали, що оптимальним варіантом співпраці банків та страхових компаній є створення фінансового супермаркету у формі зазначених суб’єктів ринку.
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